

# La Información

Diario de Salamanca

## Suscripción

HONRAR LA MEMORIA DEL GRAN FELIPE II COLOCANDO UNA LÁPIDA CONMEMORATIVA DE SU FELIZ NATALICIO EN EL PALACIO DE LOS CONDES DE RIVADAVIA EN VALLADOLID.

Pesetas Cts.

Suma anterior... 252  
(Sigue abierta la suscripción)

## Boletín religioso

**BOLETÍN DE MAÑANA.**—Sabado 24 de Abril. Sale a las 5 y 9.—Se pone a las 6 y 11.—Se pone la luna a las 11 y 12.—Sale a las 1 y 37 m.—Luna nueva el día 1 de Mayo.  
**SANTORAL.**—San Fido de Sigüenza, San Sabas, los Santos mártires Eusebio, Neón, Leocadio y Leónidos, las vírgenes Bona, y Doda y San Mellito.  
**CULTOS.**—Iglesia Conventual de San Esteban.—Sigue la misma novena.  
Iglesia conventual de la Madrugada (PP. Carmelitas).—Por la mañana a las seis misa de la Virgen. Por la tarde a las cinco y media solemne salve Carmelitana.

Salamanca 23 de Abril de 1897

## La guerra turco-griega

Desgraciadamente, y como era de temer, en la reciente conflagración turco-helénica, llevan los otomanos señalada e innegable ventaja sobre los griegos, apesar del heroísmo con que mantienen la justicia de su causa. Los triunfos obtenidos por estos en el Epiro no compensan los descalabros que sufren en Tesalia, invadida victoriosamente por el ejército turco, dueño de Tirnovo y acampado ya ante Larissa. Tal vez, cuando mañana se impriman estas líneas, estará sufriendo la plaza los últimos extremos del sitio, si es que no ha caído ya en poder de los invasores.  
Aunque es difícil y aventurado anticipar cálculos y probabilidades, no podemos ocultar a nuestros lectores la inquietud y alarma que nos causa el sesgo que, en sus comienzos toma la guerra. El éxito de Turquía, harlo más fuerte que Grecia, y con ejércitos superiores, sino en valor, en número, solidez y hábitos militares de campañas modernas y de colosales proporciones, nos parece indudable, dada la pasividad infame y la criminal indiferencia, con que contempla Europa el sangriento litigio. Si así continúa—y esto parece lo más cierto ante el cuidado de las potencias por conservar el equilibrio inestable y la paz armada y ruinosa—si los cristianos súbditos del Sultán no ayudan a los griegos sus hermanos con una sublevación interior, Grecia no tardará en sucumbir apesar de sus admirables esfuerzos. Y entonces, aunque es improbable que consentan las naciones mermas del territorio griego, y acrecentamientos del turco, el pequeño reino se verá forzado a las indemnizaciones pecuniarias que consenta el lastimoso estado

rentístico, y lo que es peor se mantendrá el *statu quo*; Creta acaso vea más apretadas sus cadenas y el Sultán rojo podrá consentir, si es que no alentar y aun decretar secretamente las periódicas anuales, matanzas de cientos de miles de cristianos.

De ellas no serán los principales responsables el fanatismo cruel de los muslines y la cobarde ferocidad de Abdul-Hamid, sino la Europa salvaje *fin de siglo*; si es que Dios no tiene decretado el castigo de una guerra general, condigna sanción del desalmado egoísta interés, con que las relaciones internacionales hanse divorciado de todo derecho.

Salamanca 22 de Abril de 1897.

## Raspos y Rasguños

**El Movimiento Católico** á propósito de la farsa de *Leo Taxil*, ya descubierta, escribe un desmañado artículo en el que lamentando que la revista *La Ciudad de Dios* tenga número muy escaso de lectores, añade:

«En España todos los periódicos que, á nombre del más puro catolicismo, andan siempre á la greña con los Prelados, y hasta se atreven á censurar sus actos públicos, verbigracia, el escribir donde y como á las autoridades eclesiásticas les parece conveniente hacerlo; esas *fidélissimas ovejas*, revueltas por hábito ya y costumbre contra sus pastores legítimos, han servido de vehículo y correo para que lleguen á todas partes las paparruchas á que nos referimos; se ha pretendido tirar la botella de Margiotta á la cabeza de los enemigos políticos; un autor tan grave como el de *La Europa salvaje* (Alude *El Movimiento* al jesuita P. Alarcón, director de *El Mensajero*) en que se cuelga á Satanás hasta la invención de los gemelos de teatro, ha sacado de los libros de Margiotta y de Taxil argumentos y deducciones contra el estado actual del mundo, y los que nos hemos sonreído ante tantos infundios, hemos pasado por excepciones, por tocados del ponzoñoso virus que corroe á la sociedad moderna».

¡Oh espíritu superior!  
¡Oh perspicáz *Movimiento*!

No es maravilla que los periodistas católicos españoles, como los franceses y los italianos, cayesen en el engaño cuando hasta en el Congreso de Trento cayeron y en la misma Roma se constituyó una comisión permanente presidida por un Emmo. Cardenal para juzgar del caso examinando los antecedentes.

Lo maravilloso es...  
—Que *El Movimiento* se libra del engaño?  
—¡No! Que también *El Movimiento* se entusiasma con *Mis Diana* y añoró sus columnas con los relatos de Taxil, como puede convencerse repasando la colección de sus números; ó enviándosla para que se la devolvamos registrada. ¡Lo maravilloso es que *El Movimiento* se las eche ahora de avisado y pillín!  
Vaya que *El Movimiento*, merecía ser del número de aquellos á

quienes Colón enseñaba á poner de pie un huevo.

En cuanto á lo de *ovejas* que se revuelven contra sus pastores, porque estos escriben donde juzgan conveniente escribir, no olvide *El Movimiento* aquel artículo suyo con motivo de los escritos del Emmo. Cardenal Monescillo en *El Liberal*, que valió á *El Movimiento* una muy dura reprensión y el ser prohibida su lectura en la Archidiócesis de Toledo.

¡Ah! se nos olvidaba.

El habilidoso articulista que con tan singular falta de memoria, ó de aprensión, así escribe en *El Movimiento*, es el ya famosísimo *Victor*, corresponsal en Madrid de nuestro convecino *El Lábaro*.

## De todas partes

### Duelo en el Japon

Los periódicos del Japon dan, á propósito de la muerte de la Emperatriz madre, curiosos pormenores sobre el modo como se observa en el Japon un duelo nacional.

Allí, todas las clases de la población se someten al duelo con extraordinario rigor.

Cesan los cantos y las reuniones alegres, y hasta las reuniones serias. La Junta de los ferro-carriles, por ejemplo, ha dejado de reunirse por algún tiempo, á pesar de que están pendientes de examen muchos proyectos. Los condenados á trabajos forzados suspenden el suyo por algunos días.

Por espacio de dos semanas está prohibida toda ejecución de pena capital.

Todas las personas declaradas contraventoras á los reglamentos de policía, son perdonadas. Se indulta á todos los marineros y soldados que sufren penas disciplinares. Todos los tribunales han suspendido sus audiencias.

### Construcción de una presa

En la montaña de Sa Diego, á veinticinco millas de San Francisco (Estados Unidos), se ha efectuado por varios ingenieros, una operación algo aventurada, con objeto de reformar una represa con que conducir aguas á aquella ciudad.

Creyendo que una pared de roca que domina la cañada por donde pasa la corriente, podría ahorrarles el trabajo de construir un costoso dique, determinaron volar una mole de granito; que hiciera veces de tal.

Practicaron al efecto largas galerías en la piedra, colocaron en ella 10.000 libras de pólvora de mina y tomando de antemano todas las precauciones necesarias, prendieron fuego al explosivo.

Al mismo tiempo que se oía una detonación espantosa, rodaba por la pendiente el enorme trozo de roca necesario para formar en el cauce del río la represa natural que se necesitaba, confirmando el satisfactorio resultado, los cálculos hechos por los ingenieros.

### Contra el lujo

Hace tiempo dominaba en Bulgaria entre el bello sexo, una pa-

sión inmoderada por el lujo. En las recepciones las señoras rivalizaban en lujo y suntuosidad, gastando por ello sumas desproporcionadas con sus fortunas.

La princesa Luisa, esposa del príncipe Fernando de Bulgaria, quiso hacer cesar este estado de cosas.

Para ello se hizo presentar modelos de todos los trajes nacionales búlgaros, é hizo confeccionar sobre estos modelos un nuevo traje sencillo, poco costoso, y con todos los caracteres de un traje nacional. Anunció que este traje sería obligatorio en adelante para todas las recepciones oficiales, bailes, *sourees*, comidas de gala, etc. Las damas de honor de la princesa fueron las primeras que siguieron el ejemplo de su señora, y las siguieron inmediatamente las mujeres de los ministros y altos funcionarios.

La iniciativa de la princesa es digna de aplauso.

### Turcos y cristianos

Hablando de las horribles matanzas de cristianos llevadas á cabo por los fanáticos musulmanes, decía un príncipe ruso, testigo de ellos á Mr. Aurelio Scholl:

«No es posible, sin verlo tener, una idea de aquéllas escenas abominables de horrosa carnicería. Mas de 30.000 niños de ambos sexos fueron muertos, y por todas partes veíanse brazos, cabezas y manos de aquellas víctimas inocentes.»

Un pobre armenio fué tendido sobre un banco y atado á él fuertemente, mientras sus tiernos hijos, llenos de terror, lloran pidiendo clemencia; entonces aquellas fieras los cogen, y uno después de otro les van cortando la cabeza sobre la pierna de su padre, impotente para impedir tan bárbaro é inaudito suplicio, que aun les parece poco, pues de un hachazo otro verdugo les corta ambas manos, y enseñándolas á los espectadores grita: «¿Quién compra manos de cerdo?»

En muchas partes, los jóvenes de quince á veinte años eran enterrados vivos de pie, dejando sólo fuera del nivel del suelo la cabeza, que cubrían con una cesta de mimbres llena de ratas ó de avispas.»

¡Y pensar que en los actuales momentos las potencias europeas, poniéndose de parte de estos crueles fanáticos impiden que otro pueblo, mucho más débil, pero más noble, venga en auxilio de sus hermanos de religión! ¡Qué ignominia y qué vergüenza!

## LEO TAXIL

Acerca de este repugnante personaje de *logia* ha recibido de París *El Imparcial* el siguiente despacho:

Paris 20 (9:50 noche)

«El escandaloso León Taxil, que después de haber adjurado de la masonería y haberse manifestado como católico ferviente, se separó del catolicismo para hacer alardes de impiedad, ha dado una conferencia pública, que ha producido

indignación, aun aquí donde la gente tiene la epidermis endurecida.

«En esa conferencia León Taxil ha declarado cínicamente, que desde 1835, en que se reconcilió con la iglesia católica, no ha he-mas que burlarse de los que creyeron sincera la abjuración de sus ideas masónicas.»

«Ha detallado pintorescamente la explotación que ha hecho de los cándidos que le juzgaron arrepentido, y de las tres artimañas de que se valia para hacer creer en su fervor religioso.»

«El Sumo Pontífice, el cardenal Rampolla, varios venerables preladados y muchos respetables sacerdotes y escritores católicos han sido presentados como sandios ó simples, que caían ciegamente en la red de ese truhan, quien viene á hacer ante el público gala de su vileza.»

«El público se marchó casi en totalidad lleno de asco.»

«Los mismos masones y librepensadores han mostrado su desprecio hacia León Taxil y le repudian y le insultan.»

«Jamás se había visto en París un espectáculo igual.—A.»

*El Correo Español* añade lo siguiente.

Paris 20 (10 m.) Leo Taxil ha confesado en sesión pública con inaudito cinismo que Diana Vaughan es un mito, y que su propia conversión ha sido una comedia.

Taxil ha sido perseguido por la multitud, que le silbaba.

«La mayor parte de los periódicos de la mañana publiquen artículos contra ese impostor.»

«Los acontecimientos confirman así mis previsiones emitidas por correo cuando el congreso de Trento.—Fromm.»

## La Caja Crespo-Rascón

Con motivo de haber escrito *El Heraldo* de Madrid un suéto en el que se decía que por haber distribuido la Caja Crespo-Rascón fondos entre industriales, se vieron obligados labradores y ganaderos de Salamanca á recurrir á la usura, el celoso administrador de esta institución benéfica don Ramón Esteban, dice en un comunicado dirigido á *El Fomento* lo siguiente, que importa conocer.

«En toda la provincia solo dos industriales han obtenido préstamos, y no de grande consideración, habiendo llevado á cabo esta operación cuando la Caja disponía de más de 300.000 pesetas, cuyos préstamos, que no están vencidos, no pueden haber sido prorrogados.»

«El haber concertado éstos, así como otros hechos á comerciantes, los que en junto no exceden de 150.000 pesetas, ha sido porque la Institución tenía ociosa cantidad crecida, sin ser reclamada por los labradores y ganaderos á pesar de anunciarlo en el *Boletín Oficial* y hacerlo los periódicos locales. Y como la fundación exige del Patronato no tener fondos parados, se abrió crédito al comercio, cerrándolo tan luego se conoció la escasez de la cosecha que presentaba esta provincia, exigiendo á los

prestarios de la clase comercial el ingreso del todo o parte de sus préstamos, como lo han llevado a efecto los vencidos, y distribuyendo los fondos entre los labradores y ganaderos, según lo comprueba el número de préstamos nuevos, efectuados desde el mes de Septiembre del año anterior a la fecha, que ascienden a 404, siendo socorridos 2.273 labradores y ganaderos, y prerrogados los créditos que estas clases tenían en el año anterior, a más del 80 por 100 de los prestarios.»

Los préstamos verificados por la Institución hasta el 31 de Marzo último, ascienden a la suma de 2.295.705 pesetas, de las cuales sólo 150.000 se hallan en poder de comerciantes y dos industriales, teniendo acordado la Junta el ingreso de estas sumas a sus respectivos vencimientos.

Dejó a su discrección haga los comentarios que estime justos, pudiendo usted comprobar lo que dejo expuesto, y le ruego de publicidad en su ilustrado periódico a esta rectificación, que con autorización del señor Presidente de la Caja de Socorros, me permito hacer, quedándole agradecido y a sus órdenes seguro servidor.

Ramón Esteban. Salamanca 21 de Abril de 1897.

Venta de Bienes Nacionales

El Boletín Oficial de ventas de Bienes nacionales de la provincia de Salamanca, anuncia en su número 6 y para el día 1.º de Junio próximo ante el señor Juez de primera instancia de esta capital y a la vez ante los de Madrid, Alba, Villagodio y Ciudad Rodrigo los remates de fincas siguientes:

Morille.—Un trozo de terreno llamado camino de Alba de tierra de tercera calidad de 84 fanegas, 5 celemines y 2 cuartillos tasado en 5439 pesetas.

Bañovares.—Una casa al barrio del Cano de un solo piso y 40 metros cuadrados de extensión. En esta casa corresponde al Estado 93 y media partes que han sido tasadas en 60 pesetas.

Villaverde.—Mitad de un prado al pago del Tocino de tierra de primera y segunda calidad y 806 estadales de extensión y una tierra al pago del Praizal de segunda calidad y 80 estadales tasado todo en 350 pesetas.

Carbajosa de Armuña.—Dos tierras, una de segunda calidad de 27 áreas y 241 estadales al sitio de las D. prietas y otra al sitio del Pinar de la Vellés, de tercera calidad y 501 estadales, tasadas las dos en 613 pesetas.

Sieteiglesias.—Un prado de secano llamado Cerradillo, de segunda calidad de tres celemines y otro llamado Valhondillo de segunda calidad y 8 celemines, tasados en 36750 pesetas.

Ciudad Rodrigo.—Una fragua y corral en el Arrabal de San Francisco tasados en 450 pesetas.

Una casa en el campo del Trigo número 4 tasada en 760 pesetas.

Una casa en el campo del Trigo número 4 tasada en 760 pesetas.

TRIBUNALES

SEÑALAMIENTOS

Sala 1.ª.—Causa procedente del Juzgado de Béjar instruida contra María Vicente por el delito de hurto. Es ponente el señor Sánchez, abogado el señor Tapia y procurador el señor Ledesma.

Sala 2.ª.—Otra causa que instruyó el Juzgado de Ciudad Rodrigo contra Sebastián Martín por el delito de hurto. Es ponente el señor Salas, defensor el señor Cuesta y procurador el señor Ledesma.

Ambas causas se verán mañana sábado.

NOTICIAS

POLITICAS

Declaraciones de Cánovas sobre las reformas de Cuba:

Respecto a que las reformas se planteen en los primeros días de Mayo, el señor Cánovas dijo que no existe semejante determinación, y aunque no cree que haya de demorarse mucho más la implantación de dichas reformas, le parece demasiado próxima la fecha en que se indica.

Preguntado también el jefe del gobierno sobre la implantación de la reforma arancelaria en Cuba, contestó que, hoy por hoy, no es partidario de realizarla arbitrariamente por un decreto del gobierno, sin que esta idea constituya criterio cerrado. Quisiera que el Consejo de Administración que se elija con arreglo al nuevo régimen proyectado, sea el que realice la reforma arancelaria.

El general Weyler, en sus últimos informes, se muestra muy optimista y afirma que desde su campamento de Las Villas hasta el extremo occidental de la isla no hay una verdadera partida rebelde, y lo prueba el hecho de que, autorizada la zafra en toda esa extensión de territorio no hay noticia de que los insurrectos la hayan impedido en parte alguna.

Es cosa resuelta el indulto de Rius Rivera. El cabecilla rebelde, al frente de sus fuerzas, no es verdadero incendiario para los efectos de la sanción penal, como no lo fué Arabi Bey en Alejandria al defender la plaza y como lo fueron los rusos contra Napoleón, que llevaron el incendio hasta Moscú.

El incendiario está definido de otro modo en el código penal militar.

Dice La Correspondencia que Máximo Gómez, se muestra intransigente con todo arreglo que lleve a la paz, según noticias se sublevará contra la Junta de Nueva York si de la paz se hablase.

Dice El Imparcial, que se considera completamente fracasado el llamado empréstito filipino.

La colonia española en Méjico, ha remitido al Ministro de Marina 60.000 duros para los gastos de construcción de un nuevo crucero.

Dícese que en una reunión los señores Cánovas y Navarro Reverter, consiguieron dar un gran avance al plan financiero que el Gobierno ha de someter a las Cortes.

Parece que el plan es muy completo y supone una larga deliberación parlamentaria. Sin embargo se establece una completa división entre el presupuesto ordinario, el extraordinario para las necesidades faciales de la guerra y los recursos especialmente afectos al pago de los intereses y amortización de las obligaciones contraídas con motivo de las campañas militares.

En la determinación de cuales sean estos recursos especiales, es natural que se guarde gran reserva.

El señor Ministro de la Gobernación ha recibido varios telegramas del gobernador de Córdoba, participándole que el alboroto promovido en Lucena por una manifestación de jornaleros, sin trabajo para solicitarlo del Ayuntamiento, no tuvo importancia.

Los manifestantes se limitaron a romper algunas casetas de consumos, faroles del alumbrado y las listas electorales, siendo detenidos los autores de estos excesos; pero anoche se estimaba con jurado el conflicto, por el acuerdo de dar ocupación a cien jornaleros y de abrir una Tienda asilo.

De Córdoba ha salido para Lucena el jefe de la guardia civil con fuerza de este instituto, en previsión de que el tumulto continuase.

Por el ministerio de la Gobernación se ha acordado conceder a Córdoba pesetas, 20.000 para que, con ellas y lo que se recaude, por suscripción, pueda atenderse al alivio de la miseria obrera en dicha provincia.

Ha llegado a Madrid el marqués de Cerralbo.

Dice el corresponsal del New York Herald en la Habana, que, interrogado por el general Weyler, éste le contestó que los buenos oficios de los Estados Unidos le importaban muy poco y lo que él quisiera ver era el fin de las expediciones filibusteras; eso y no buenos oficios es lo que serviría.

Es, añá—añadió—tiene fuerza bastante para dominar la insurrección, y la dominará por sí sola y con su propio esfuerzo.

A los americanos se les pone aquí en libertad en mengua de la justicia, porque

siendo muchos de ellos culpables, se les absuelve por el solo hecho de ser ciudadanos de los Estados Unidos. Y sin embargo, si los Estados Unidos no hubiesen tenido tanta mano en los asuntos de Cuba, la insurrección habría concluido ya. Y si no que no dejen salir expediciones, y ya se verá como yo acabo la guerra en la forma que debía terminarse.

Dice El Imparcial.

Las noticias particulares que hasta nosotros llegan de Barcelona y Zaragoza demuestran el entusiasmo grande que existe en estas dos poblaciones para dispensar al ilustre general Polavieja el recibimiento que se merece.

En Zaragoza sabemos de algunas corporaciones y sociedades que se adherirán a las demostraciones de cariño y simpatía que hará la ciudad inmortal al vencedor de los tagalos.

Háblase de manifestaciones del pueblo, serenatas y de una festividad religiosa en la basílica del Pilar.

La causa de que no se haya firmado todavía el decreto concediendo la gran cruz de San Fernando al general Polavieja es que el expediente relativo a la expresada concesión se encuentra en poder de los fiscales del Supremo de Guerra y Marina.

Ultimados todos los trámites que deben seguir estos asuntos, creemos que el miércoles de la semana próxima pondrá el ministro de la Guerra a la firma de S. M. la reina el real decreto concediendo al general Polavieja la cruz de San Fernando.

GENERALES

La comisión nombrada por el señor ministro de la Guerra para el examen y propuesta de las reformas que convendría introducir en la Asociación de la Cruz Roja ha terminado sus sesiones, y muy en breve remitirá su informe al general Azcárraga.

Terminada la procesión del Santo Entierro en Huasca, se devolvía el paso «El Cenaculo» a la iglesia de Santo Domingo, por la calle del Coso, y sin saber cómo, se cayó Judas, haciéndose añicos.

El accidente fué comentado, y con tal motivo se hicieron frases.

Un peregrino belga ha ido y vuelto a pie desde su pueblo Monsconso hasta Lourdes recorriendo 350 leguas. Este individuo estaba enfermo de la pierna izquierda, lo que le obligaba a marchar con el auxilio de un bastón. Ha soportado con energía las fatigas del viaje andando unos 10 a 15 kilómetros diarios, empleando tres meses y encontrándose hoy mucho mejor de su enfermedad.

Se halla gravemente enfermo en Tolosa el respetable anciano don Ladislao Zabala, padre y hermano, respectivamente, de nuestros queridos amigos don Ursino y don Ramón, digno presidente, el último, de la Junta regional de nuestro partido en aquella provincia.

La gravedad del mal ha hecho necesario administrarle el Santo Viático y la Extremaunción que recibió con fervor verdaderamente cristiano.

Según nuestras noticias está edificante; se ha despedido de todos y ha viajado con la mayor naturalidad de su viaje a la Eternidad.

Rogamos encarecidamente a nuestros lectores le encomienden en sus oraciones para que Dios le devuelva la salud, si le conviene.

En la carretera que une a Madrid con Jatafa ha ocurrido una sensible desgracia.

El ciclista valenciano y célebre corredor Ricardo Paris se estaba preparando para la carrera Madrid-Tolosa, que ha de verificarse el próximo domingo.

Cuando mayor era la velocidad que llevaba el señor Paris, no se sabe si tropezó con alguna piedra ó le patinó la bicicleta, lo cierto es que salió despedido, cayendo sobre la carretera y quedando inmóvil.

Del lugar del suceso fué conducido a Madrid en un carruaje, ingresando en la Casa de Socorro del distrito en estado gravísimo.

El señor Paris ha sufrido, entre otras heridas de importancia, una en la región frontal, otra en la nariz con rotura nasal y otra cerca de un ojo.

Leemos en La Nueva Epoca, de Oranese:

«A pesar de lo intempestivo de la hora, numerosa concurrencia asistió anteayer al sermón de la Pasión pronunciado por el ilustrado Dr. D. Juan Bautista Casas.

Digna de elogio fué la hermosa oración del señor Casas, a quien por primera vez tuvimos el gusto de oír en nuestra Basílica.»

En Avila hay, por lo que leemos, un catedrático del Instituto, amigo de Salmerón y propagador de las aberraciones y blasfemias, no sabemos si del pantismo ó del positivismo, en la cátedra de Psicología.

Dada la triste situación de la enseñanza oficial, esto, por desgracia, no tiene nada de extraño.

Pero es el caso que ese pedagogo antes de ir al aula a extraviar a la niñez, se pasa, según dicen, por la Catedral, donde ayuda muy correcto la Misa de un señor Canónigo.

Nosotros nos limitamos a contar este elocuente caso, fin de siglo.

Ha fallecido a la edad de noventa y seis años, en Rivadavia, el decano de los barberos españoles señor Marín, habiéndose consagrado durante sesenta años consecutivos, a afeitarse y cortar el pelo en aquella villa de Galicia.

El último día de este mes expira el plazo para proveerse de las patentes de alcoholes, impuesto por el que deben de tributar los dueños de cafés, fondas, restaurantes, ultramarinos y tabernas.

Dentro de pocos días se verá ante el Jurado en la Audiencia de Tarragona, la causa contra Juan Sabaté Mateu, que hizo morir de hambre a un hijo suyo, y amenazó dar muerte por el mismo procedimiento a otra infeliz criatura de pocos años.

El fiscal solicita para Sabaté la pena de muerte por el primer delito y doce años y un día de prisión correccional por el de tentativa de paricidio.

Procedentes de Madrid han llegado a Cádiz la esposa y cuñado del bravo coronel Cirujeda con objeto de esperar la llegada del trasatlántico San Agustín, en el cual regresa el héroe de Punta Brava.

Ha llegado a Jerez de la Frontera el comandante de infantería don Miguel Primo de Rivera, que, procedente de Cuba, desembarcó del San Fernando el viernes último.

El señor Primo de Rivera saldrá para Filipinas, donde va destinado a las órdenes de su tío, el día 24 del corriente.

El sábado último se subieron a una de las garitas del tren de mercancías número 1.450 que llega a Pola de Lena a las ocho de la noche, tres jóvenes que se dirigían a Campomanes.

En la estación del primero de dichos puntos un guarda-agujas, les ordenó que bajasen de allí y ellos así lo hicieron, acometiendo al aludido guarda agujas, dándole dos fuertes golpes con un palo en la cabeza é infliriéndole además tres puñaladas en la espalda, una de ellas de bastante gravedad.

Si lo pudo ser detenido uno de los valientes siendo puesto a disposición del Juzgado.

Marchando hacia su casa de Nores, por la carretera que conduce de Villaviciosa a Sierro el paisano Faustino Visjo, fué acometido por dos malhechores, los cuales, después de descargarle un palo sobre la cabeza, y dirigirle una puñalada que por fortuna no le hirió, le robaron la cartera que contenía unas cuatrocientas pesetas.

Conocedora del hecho la Guardia civil del puesto de Villaviciosa, practicó las oportunas diligencias, dando éstas por resultado la detención de Práctico Zapatero Fernández vecino de Valdeidos y persona de malos antecedentes, quien se supone es uno de los autores de la agresión y robo.

REGIONALES

En la mañana de anteayer celebróse en la iglesia de las Angustias de Valladolid una misa solemne, que el Centro de Labradores, con motivo de su inauguración, dedica a su patrono San Isidro.

Al acto asistió la junta directiva del Círculo y muchos doctos, habiendo oficiado el beneficiado de la S. I. M. don Pascual Calderón.

El señor Obispo de Palencia invitó a la Diputación provincial, el Ayuntamiento, autoridades civiles, militares, administrativa y la Audiencia y Juzgado de aquella ciudad para acudir a la estación del ferrocarril con objeto de recibir a los reverendísimos prebendados de Burgos, Vitoria, Calahorra y Oñena que llegaron a la capital con motivo de las conferencias episcopales.

El de Santander llegó anoche a las diez con el de León.

La banda de música municipal asistió también a recibir a los Reverendísimos Prebendados.

En el río Pi-uerga, y en el sitio denominado El Cubo, ha sido pescado en la mañana de ayer un hermoso barbo que ha pesado más de cuatro kilos.

Ha llegado a Madrid el eminentísimo Cardenal Arzobispo de la archidiócesis vallisoletana señor Cascajares.

El señor Raboso tan conocido en Salamanca y que como saben nuestros lectores es catedrático del Instituto de Palencia, presentará su can-

didatura para concejal en aquella ciudad en la que hoy desempeña lam-

Los conservadores de Valladolid han acordado que en las elecciones municipales se luche en la mayor parte de los distritos y que figure un solo nombre en cada parroquia.

Por el distrito de Santiago figurará el nombre de don Rudesilo López Civera; en el de San Juan, el profesor de Bellas Artes é inspirado escultor don Angel Díaz Sánchez; en el de la Antigua y San Martín, don Hilario Gómez; en el de San Miguel y San Nicolás, don Pedro Martín, y el de San Pedro y la Magdalena, don José María Otiliz Guerrero.

Celoso el señor Alcalde de Zamora de cuanto tienda al fomento y prosperidad de aquella capital, ha convocado a una reunión que se celebró ayer con el objeto de ver la manera de dar mayor realce a procesiones de Semana Santa para en lo sucesivo.

Se ha inaugurado en Valladolid el nuevo local del Centro de Labradores con una solemne velada. Entre los discursos que se pronunciaron merece mención el del señor Provisor de aquella Archidiócesis.

En nombre de su Eminencia el Cardenal Cascajares, dijo, oepo esta noche un lugar entre vosotros. Imposibilitado aquél de asistir, me envía en su nombre para manifestaros que os da todo su apoyo y os acompaña en este momento con toda su alma.

Si la iglesia, añadia, tiene bendiciones para implorar del cielo la lluvia cuando la sequía agosta los campos; si las tiene para pedir al cielo la destrucción de las plagas que destrazan las cosechas; también las tiene para bendecir este Centro en que se persigue fin tan alto como la prosperidad del agricultor.

Y esta bendición es la que hoy por mí conducido os envía.

Luego hubo un concierto y terminado se improvisó un baile animadísimo, que con gran agrado de la concurrencia, se prolongó hasta las dos de la madrugada hora en que terminó tan brillante fiesta.

Las autoridades representativas y personalidades, fueron obsequiadas con un lunch en la Sala de Junta.

Terminada la fiesta gran número de socios celebraron un banquete en la galería de Centro.

El día 18 del actual se declaró en el pueblo de Corrales un feroz incendio en la casa taller de cestería de don Jacinto Bregado Merchán.

Las pérdidas se calculan en 2.000 pesetas y se supone fué casual.

Según rumores circulados estos días en Valladolid parece ser que una comisión formada por miembros de la excelentísima Diputación provincial, marchará a Barcelona en tiempo oportuno para contribuir a la mayor solemnidad del recibimiento que se prepara en honor del señor marqués de Polavieja, y felicitarle en nombre de la provincia por lo brillante de su gestión en el archipiélago filipino.

Dice El Norte de Castilla: «Según datos oficiales que recibimos del pueblo de Ruéda, las casas destruidas por el incendio del 3 de Agosto último ascendieron a 287, de las cuales se han reedificado por administración 24, en la primera contrata 53 y en la segunda 77, que constituyen un total de 154.»

Faltan por reedificar 133 casas, de las cuales se bajan 22 que pertenecen a personas de alguna disposición y las hacen por su cuenta. De estas que se eliminan de la reedificación, once se hallan totalmente destruidas y otras once con desperfectos de mayor ó menor consideración.

También hemos recibido una nota del coste de 51 casas reconstruidas y de ella se deduce que de la calle Nueva han costado 24 775 pesetas 84 céntimos; 20 en la calle de los Arcos 28.138 pesetas y 30 cént.; y 10 en la calle de la Huerria; 13.431; haciendo un total de 66 312 con 15 céntimos.»

LOCALES

El juez de primera instancia de Berrito de Sayago, nuestro paisano y amigo don Alberto Hernández Galán, ha sido trasladado al juzgado de Jarandilla, en la provincia de Cáceres.

Una devota señora salmantina, agradecida a un reciente favor que obtuvo de la Virgen Santísima, que bajo la advocación de la Divina Pastora se venera en la hermosa iglesia del convento de Ursulas de esta ciudad, ha regalado a la dicha Virgen, un precioso vestido para el día de la fiesta titular que se celebrará el día 2 de Mayo próximo.

Por el distrito de la Plaza Mayor, presenta su candidatura para concejal el conocido comerciante don Antonio Vicent.

Digno de aplauso es el resultado obtenido en los exámenes celebrados

En la escuela de niños a cargo del profesor don Agustín Juan Selgado...

Un vecino de Parada de Rubiales llamado Idelfonso Madruga...

Dice el Adelanto que la noche del martes al salir del Gujuelo en dirección a Salamanca el tren mixto...

No se pudo averiguar si el objeto arrojado fué una piedra ó una bala disparada con arma de fuego...

El próximo domingo en el lugar y a las horas de costumbre, celebrará la junta ordinaria mensual...

El ferrial de ganados estuvo ayer muy concurrido, habiéndose hecho numerosas transacciones...

Las transacciones de ganado caballar y asnal fueron muchas; el primero se vendió á 40 duros...

Ayer se recibió la noticia telegráfica en esta Audiencia, del Juzgado de Vitigudino...

En poder del vecino de Santiz Narciso Prieto Mendez y por de aquella alcaldía se halla depositada una vaca...

A la una y media de la tarde ayer fué celebrada en la Casa de Soborno, una junta en la calle de los Milagros...

En el protectorado de Industriales jóvenes de esta capital, se están celebrando con gran éxito los exámenes...

Uno de estos días se ha hecho entrega por la Tesorería de Hacienda en la Oficina recaudadora de las contribuciones...

Ha sido trasladado á la Intervención de Hacienda de esta ciudad el Oficial de quinta clase de Burgos don Emilio Botia.

Pasan de setecientos los acogidos que hay en el Hospital, á cuyo cuidado además de los celadores, hay veinte Hermanas de la Caridad.

Se ha constituido en esta ciudad una sociedad electricista, en la cual figura el señor Luna, propietario de la Electricista Salmantina...

Del vecino reino de Portugal se ha recibido un telegrama comunicando que un español, ha introducido un gran número de billetes falsos de 10 000 reis.

El día 19 de del actual ha sido capturado en Ituro de Azaba, el mozo Adrián Alfonso Rodríguez...

Por ferrocarril, llegaron ayer las siguientes mercancías: 31 bullos de garbanzos para Garcia...

El Ayuntamiento de Salamanca, pagó durante el pasado año económico, por personal de limpieza 1.551 pesetas...

Para su aprobación se ha recibido hoy en el Gobierno civil el presupuesto ordinario formado para el próximo año económico por el Ayuntamiento de Ledesma.

Se halla vacante la plaza de secretario del Ayuntamiento de Boveda de las Cintas con el sueldo anual de 800 pesetas...

El Ayuntamiento de Castraz, ha solicitado autorización para establecer arbitrios extraordinarios de consumos para cubrir el déficit de 1624 pesetas...

Hemos oído que el Concejal don Sandalio Esteban, ha entablado recurso contra el acuerdo del Ayuntamiento del sorteo...

También hemos oído que de prosperar este recurso, sea nombrado dicho señor Esteban, Alcalde de Salamanca.

Parece que muy en breve y por la autoridad competente, serán prohibidos á los fieles las horas jurídicas escritas por el profesor de esta Universidad señor Dorado Montero.

El Ayuntamiento de Sardón de los Frailes, ha declarado prófugo al mozo Matías Encinas de la Iglesia por no haberse presentado al acto de declaración de soldado.

El día dos de Mayo próximo, se celebrará en El Tejado la subasta para el arriendo del impuesto de consumos.

Por el vecino de El Tejado Manuel Garcia Rollán, se ha solicitado de aquel Ayuntamiento una parcela de terreno sobrante de la vía pública.

Se halla vacante la plaza de secretario del Juzgado municipal de Castellanos de Villiquera.

Ha sido nombrado por Real Orden vicepresidente de la comisión de estadística el Catedrático de esta Universidad don Teodoro Peña Fernández.

Se ha concedido autorización al Ayuntamiento de Rágama para establecer arbitrios extraordinarios de consumos.

En los diferentes felatos de este capital, se recaudaron ayer por consumos 3.194 pesetas y 8 céntimos.

Para el consumo de la población se desaharon ayer en el matadero municipal 12 reses, 7 terneras, 60 corderos y cerdos que dieron un peso total de 1999 kilogramos.

Información mercantil

MERCADOS

Salamanca 23.—Trigo candeal 48 1/2 reales; rubión 43; centeno 30; cebada 27-28; algarrobas 00; garbanzos superiores 180; regulares 130; medianos 90.

Valladolid 22.—Trigos.—Hoy ha subido el precio de este grano otro medio real en fanega. 120 fanegas entradas por el Arco se pagarán á 48 3/4; 490 por el Canal á 49 y cierra con tendencia de alza.

Medina 21.—Se presentaron á este mercado unas 200 fanegas de trigo que se compraron con animación de 48 1/4 á 48 1/2.

El aspecto de los campos bueno. Por ferrocarril, llegaron ayer las siguientes mercancías: 31 bullos de garbanzos para Garcia...

Palencia

Palencia 29.—Trigo nuevo á 47 y 48 rs. la fanega; centeno 32 y 33; avena á 21 y 22; cebada á 24 y 24; yeros á 44 y 45; titos á 45 y 46; garbanzos á 104 y 110.

Las compras animadas, el tiempo muy bueno, el estado de los campos resintiéndose por falta de agua.

León

León 22.—Trigo de 42 á 45 rs. la fanega, centeno de 27 á 28, cebada de 27 á 29; garbanzos de 90 á 122, habas de color de 60 á 63, alubias de 65 á 67 y las patatas á 4 rs. la arroba.

Despachos y Telegramas DEL EXTERIOR

Paris 22.—La Bolsa ha seguido hoy revelando bastante firmeza. La renta francesa ha subido algunos céntimos así como el italiano y el turco que se presenta con un alza de veinticinco céntimos.

Esto demuestra que los hombres de Negocios á pesar de la confusión de los despachos de Oriente, confusión de que hablan la prensa francesa y extranjera, juzgan en general las noticias de la guerra más favorables á Turquía que á Grecia.

Montevideo 22.—Un individuo ha disparado un tiro de revólver al presidente de la República de Uruguay, quien por fortuna livó resultado ileso.

Berlin 22.—Los socialistas del Imperio hacen grandes preparativos para celebrar la fiesta obrera del 1.º de Mayo; pero la experiencia de los años últimos y las previsiones medidas de las autoridades harán que dicho día transcurra sin novedad y sin que se señale ningún desorden.

Berlin 22.—Los primeros hechos de armas ocurridos en la guerra greco-turca hacen observar á un periódico alemán la perfecta organización militar de Turquía que ha hecho posible la rápida movilización de sus ejércitos, así como que Grecia podrá oponer á aquella organización, con relativas ventajas, la campaña de guerrillas y partidas en Tessalia y Macedonia.

Salonica 22.—La escuadra turca se ha presentado á la altura del Cabo de Kraburna en el golfo Termaco de Salónica.

Aenas 22 (10:33 m.).—Un telegrama de Arta dice que los turcos que operaban por aquella parte del Epiro cerca de la frontera griega, se han replegado sobre Janina.

Añade que Filipides y Strevina incendiadas por el enemigo han quedado reducidas á un montón de escombros.

La escuadra helénica del Este, ha debido comenzar el bombardeo de Katerina, ciudad que se encuentra en el interior del golfo de Salónica al Norte de Platamona y Leptekarya, bombardeadas ayer por las mismas fuerzas navales.

Paris 22 (3 t.).—Ha llamado mucho la atención el hecho de que el parte oficial de Constantinopla comunicado al cuerpo diplomático otomano en el extranjero suponga que los turcos son dueños de las alturas que rodean á Larissa cuando ésta ciudad se encuentra en una llanura á bastante distancia de las montañas y por lo tanto, aún admitiendo que éstas estén en poder de las armas otomanas, no pueden dominar desde ellas aquella importante plaza.

Además un telegrama de Melonna, fechado á las cinco de la tarde de anteayer, que no se ha recibido hasta hoy en Atenas, pues las comunicaciones telegráficas son muy difíciles en el teatro de las operaciones, dice que la ciudad de

Tirnavo que los turcos anunciaban oficialmente tomada, se encontraba aún en poder de los griegos.

Los periódicos se lamentan de la confusión que se advierte tanto en los despachos de origen helénico como en los de procedencia turca principalmente los que tienen carácter oficial.

Los privados son también muy deficientes, debido sin duda á los rigores de la censura telegráfica y al mal estado de las comunicaciones.

La Bolsa, á consecuencia de estas últimas noticias ha tenido una pequeña baja después de las dos de la tarde haciéndose el exterior español á 59'81.

FABRA DEL INTERIOR

Las Cortes Madrid (Recibido 23 7'15 m.)

Nótase mas animación política en los círculos desde que el Consejo de Ministros celebrado ayer en Palacio, fijó de acuerdo con la Regente, el 20 del próximo Mayo para la reapertura de Cortes. El decreto que se firmará hoy, será publicado mañana en la Gaceta.

Cabildos Madrid (Recibido 23 7'15 m.)

Los señores Moret y Gullón han conferenciado separadamente con el señor Sagasta.

El general Blanco, ha estado en Palacio á visitar á la Regente.

Vapor Madrid (Recibido 23 7'15 m.)

Ha salido de Singapoore con rumbo á Manila el vapor correo «Isla de Luzón».

Marina de Guerra Madrid (Recibido 23 7'15 m.)

Con satisfactorio éxito, se han practicado en Génova las pruebas de velocidad del acorazado español «Cristóbal Colón» que alcanzó un andar de 19 millas por hora. También en Cádiz, se han hecho pruebas con el acorazado «Carlos V».

ULTIMA HORA

De Manila Madrid (Recibido 23 11'30 m.)

Varios deportados en Joló trataron de alzarse en armas contra España, mas fueron descubiertos y presos, siendo fusilados cuatro de los principales jefes de la intencion.

La viuda de Rizal, se ha presentado á las autoridades pidiendo indulto y protestando contra lo que se ha dicho de que tomara parte en la insurrección.

Atentado Madrid (Recibido 23 11'30 m.)

Acaba de recibirse en el ministerio de Estado un despacho de Roma, noticiando que un anarquista yendo Humberto en coche, le agredió con un puñal resultando ileso el monarca, por haberse hecho atrás previniendo el golpe. El asesino, que ha sido preso, quedó clavado el cuchillo en los almohadones del carruaje.

El Corresponsal.

MERCANTILES

Mercado bursatil Paris 22.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español; 59'93, y 60'00. Renta francés; 102'30 y 102'35. Obligaciones de Cuba 364'00. Cambios; 29'10 á 29'15.

Londres 22.—Exterior español 59'87. Cambios 32'45 á 32'47.

Mercado triguero Barcelona 22.—Mercado animado; partidas de trigo de Salamanca, se han cedido á 48 y 50 reales fanega.

Bolsa de Madrid Cotización oficial del día 22

Table with 2 columns: Description of securities and their prices. Includes '4 0/0 perpetuo interior' and '4 0/0 perpetuo exterior'.

Table with 2 columns: Description of securities and their prices. Includes '4 0/0 amortizable' and 'Deudas del Tesoro'.

Table with 2 columns: Description of securities and their prices. Includes 'Deudas de Ultramar' and 'Banco hipotecario de España'.

Table with 2 columns: Description of securities and their prices. Includes 'Cédulas hipotecarias 40/0 64.000' and 'Banco de España'.

Table with 2 columns: Description of securities and their prices. Includes 'Tabacos.—Acciones al portador' and 'Id. cantidades pequeñas'.

PASATIEMPOS

PARA UN ALBUM

LOURDES Aquí junto á la Ninive cristiana, Donde un pueblo, sensual como Citeres, Dijo al Dios de los cielos: «hoy tu mue- (res)

Y resucita Vénue soberana; Donde una ciencia, como Atla insana, Dice al humano espíritu: «¡polvo eres!» Y en su lecho de vicios y placeres Sueña en el polvo perecer mañana; Aquí desciende, cual las nubes blanca, De azul cenida y con la faz sin velos A gruta de salvaje lozania, Virgeu que al hombre y aun á Dios (arranca)

Esta voz de la tierra y de los cielos, La mas dulce entre todas ¡Madre mia! E. V FERNANDEZ.

AGUDEZAS

El Hijo de Gedeón en la escuela: —Vamos á ver Gedeoncito, ponga-se usted de pie y conteste: —¿Pueden sumarse números heterogéneos? —Si señor.

—¿De manera que usted podría sumar dos libras de garbanzos, tres cuarterones de judías, medio kilo de carne y cien gramos de tocino? —Si señor.

—Pero, borrico, ¿cuál sería el total? —El cocido.

HERPETISMO

En todas sus manifestaciones internas y externas se cura con el ja depurativo de Dios, es un poderoseguridad tivo que pueden usarle en la sdos que que obtendrán mejores resultados que con las aguas sulfurosas.

De venta en las principales Farmacias y Droguerías Depósitos, Droguerías de Fuentes y Pinto Salamanca y su autor Peñaranda.

PANOS Y MERINOS Eladio Sánchez Angoso JUNTO AL CORREO IMPRENTA CATOLICA SALMANTICENSE A CARGO DE BERNARDINO DE LA TORRE CALLE DE SORIAS, 5

# LA INFORMACIÓN

Diario de Salamanca

(No se publica los días festivos)

Punto de suscripción.—En la Imprenta y Educación Católica Salmanticensis.—Soria 5.—Salamanca.—(Teléfono número 9).—Todos los días no festivos de ocho de la mañana a una de la tarde y de des de la tarde a siete y media de la noche.

### Precios de suscripción

EN SALAMANCA.—Un trimestre, tres pesetas setenta y cinco céntimos (ó sean quince reales). Pago adelantado.  
EN LA PROVINCIA DE SALAMANCA.—Un

trimestre cuatro pesetas cincuenta céntimos (ó sean diez y ocho reales). Pago adelantado.

La Administración de LA INFORMACIÓN girará por medio de letras, al fin de cada trimestre el importe del trimestre, siguiendo a todos los señores suscritores que con anticipación no devuelvan un número significando que no quieren seguir suscritos. Se advierte que la letra girada es la recibo de la suscripción y que los gastos de giro son por cuenta del periódico y por tanto el suscriptor no tiene que pagar por cada trimestre nada más que los diez y ocho reales de suscripción.

Se ruega a los señores suscritores, paquen siempre la letra a su presentación, sea quien sea la persona que se la presente y reciba su importe.

FUERA DE LA PROVINCIA DE SALAMANCA.—Un semestre diez pesetas (ó sean cuarenta reales). Pago anticipado, girando

por su cuenta la Administración del periódico al principio de cada semestre.  
Y EN EL EXTRAJERO Y ULTRAMAR.—Un año treinta pesetas. Pago adelantado.

### Comunicados, reclamos, anuncios y es- quelas de funeral

Según lo dispuesto en el artículo 71 del Reglamento provisional para ejecución de la vigente Ley del Timbre, por cada anuncio, reclamo ó aviso que se inserte en los periódicos y cada una de las veces que se inserten satisfarán por timbre del Estado diez céntimos de peseta.

Para cumplir con lo ordenado, advertimos á todos los señores anunciantes que no insertaremos ningún anuncio, sin hecho previo pago en nuestra Redacción.—Soria 5.—con arreglo á la siguiente tarifa en cuyos precios va ya incluido el importe del timbre.

ANUNCIOS EN PRIMERA PLANA.—Por cada línea de catorce caracteres del cuerpo diez, sin interlíneas, sesenta céntimos de peseta, por cada inserción.

ANUNCIOS EN TERCERA PLANA.—Por cada línea de catorce caracteres del cuerpo diez, sin interlíneas, veinte céntimos de peseta por cada inserción, la primera línea, y diez céntimos las siguientes.

ANUNCIOS EN CUARTA PLANA.—Por cada línea de catorce caracteres del cuerpo ocho diez céntimos de peseta por cada inserción la primera línea y cinco las siguientes.

Los reclamos y comunicados costarán lo mismo, respectivamente, según la plana en que se inserten.

ESQUELAS DE FUNERAL.—En primera plana, á dos columnas, cincuenta pesetas; á una columna veinticinco ídem.  
En tercera plana, á dos columnas, veinte pesetas; á una, quince ídem.

En cuarta plana, á dos columnas, diez pesetas; á una columna, cinco ídem.  
ADVERTENCIAS.—1.º Se entiende por línea entera.

2.º También se cuenta por línea, los bigotes, rayas, asteriscos, división y, en general, cualquier signo tipográfico que se marque en el espacio de una línea.

3.º Para los efectos del pago se entiende que todo el espacio que ocupa un anuncio del cuerpo diez si se inserta en primera, segunda ó tercera plana, y del ocho en cuarta.

4.º El pago será anticipado y por parte los justificantes á razón de cinco céntimos el ejemplar de cada número del periódico.

### Nota

Número suelto, atrasado, cincuenta céntimos de peseta.

# SECCION DE ANUNCIOS

## LA TRINIDAD

FABRICA DE JABONES Y AMACEN DE ACEITES

Calle Estación 5 Salamanca.—Precios y clases sin competencia.

Jabones blanquillo, pinta Sevilla, etc. etc., quince por ciento más baratos que en los almacenes. Grandes rebajas al contado se mandan, pues trasgratis á los comerciantes de los pueblos.

# DISPONIBLE

## TESORO

Lo constituye y muy valioso, para los que padecen tercianas, cuartanas y demás formas de paludismo, el espectáculo SIN RIVAL del doctor E. MORA.  
Tan cierto estoy de lo que arriba afirmo que devolveré el importe de mi específico á todo el que á nuestro en debida forma haberlo usado con indicación precisa y no haber obtenido resultado favorable. Caja de 40 píldoras. DOS pesetas.  
Único depósito para la venta de píldoras febrífugas del DR MORA: Almacén de Drogas de don Ignacio Santiago Fuentes, Corriño, 22, Salamanca.

## EL ACREDITADO CIRUJANO-DENTISTA D. LUIS PERAQUI

Pone en conocimiento de su numerosa clientela y al público en general, que sigue ejerciendo su profesión en esta Capital, todos los meses, contando desde el día primero hasta el quince, con una rebaja de precios considerable, tanto en dentaduras postizas por todos los sistemas, como en empastes, orificaciones y todo género de operaciones en la boca.

Su residencia en Ciudad Rodrigo, y en Salamanca.

Rúa 15—2.º, Entrada por la calle de los Corrales,

Consulta de 9 á 1 de la mañana y de 3 á 6 tarde

## Chocolatería

La antigua y acreditada de la Viuda de Alejandro Sánchez Crespo ha sido adquirida por su sobrino

Jose Garcia Sanchez

quien seguirá sirviendo á sus numerosos y recordados con el esmero de siempre y clases de 5 á 10 reales, libre.

Se hacen tareas de encargo y se sirve á domicilio.

Calle de San Pablo número 19

## BIERRO BELLIDO

Este precioso medicamento cura con prontitud la Clorosis, anemia por antigua que sea, Leucorrea, Escrofulas, Linfatismo y debilidad orgánica.

Depósito central, casa de su autor

MELLENDEZ 11 y 13.  
De venta en todas las Farmacias de esta población.

## EL CARMEN

LA MAZA DE ALBA.—SALAMANCA

Nueva fábrica de cerámica de construcción y ornamentación, productos, refractarios pavimentos hidráulicos y depósito de cementos nacionales y extranjeros.

## J. León Arias

### CIRUJANO-DENTISTA

Doctor Riesco (antes Toro) Salamanca

Especialista en dentaduras postizas y enfermedades de la boca.

Consulta en Béjar todos los domingos.

Plaza de San Gil

### NI UNA SOLA

de las madres que usen La Nueva Dentina del doctor Arturo Niñez, dejará de encontrar satisfacción de sus buenos efectos, y de haber cumplido el más grato de los deberes.

Devolver la ayuda a su hijo

Depósito principal para la venta de La Nueva Dentina del doctor Arturo Niñez. Apartado de drogas de don Ignacio Santiago Fuentes, Plazuela del Corriño número 22.—Salamanca.

# DISPONIBLE

## EL RABIOSO DOLOR

DE

### Muelas cariadas

pone al hombre desfigurado, triste, meditando y á veces iracundo. La causa de todos estos males se destruye en un minuto y sin riesgo alguno usando el

## AIBAF SERDNA



HE MANDADO POR AIBAF

COMO ME RESTA SUFRIR

(anagrama) de ANDRES Y FABIA, farmacéutico premiado de valencia, por ser el remedio más poderoso é inofensivo que se conoce hoy para producir este cambio tan rápido y positivo. Des- las buenas farmacias de esta provincia y en Salamanca, en la de los Hijos de Villar y Pinto, Plaza de la Verdura, números 2 y 3.

DOS PESETAS BOTE



## LA FUNERARIA

VIUDA DE RAIMUNDO DEL REY

Rúa 58.—Salamanca

Lo más modesto, elegante y propio para conducir cadáveres

Camas imperiales llevadas en hombros por cuatro, seis y ocho personas uniformadas de luto riguroso. Este mismo servicio sirve para depositar el cadáver en casa, con el personal uniformado y blandones con las hachas que la parte interesada pida.

Esta casa tiene de todas clases de féretros, de zinc galvanizado, de madera; cera, música, partes de defunción de todas clases y formas, carías mortuorias, lápidas y panteones mármol bulga, coronas, recordatorios y cuanto se necesita para estos casos.

LA VIUDA DE RAIMUNDO DEL REY no hace nada sin que la parte interesada sepa el coste de todo lo que le encarga, para lo cual presentará en la casa un libro talonario por duplicado, quedándose la familia con uno firmado por la Viuda de Raimundo y el otro por la parte, para después confrontar. Esta es la verdadera legalidad para estos actos tan lastimosos, que al pronto no piensan en lo que después sobreviene; de esta manera no se cobra más que lo ajustado. FIJENSE BIEN Y NO CONFUNDIRSE.

Rúa, 58; donde está lo modesto, elegante y barato, las tres BBB.

Cajas de zinc desde 50 pesetas.

Esta casa tiene un magnífico coche fúnebre con ocho columnas, como no hay en Salamanca, con dos y cuatro caballos si alguien lo deseara, tanto para la población como para fuera. Todo á PRECIOS BARATISIMOS.

NO CONFUNDIRSE, RUA, 58

Servicio permanente día y noche

# DISPONIBLE